



2012  
伦敦奥运会特别报道

# 英雄

现代快报

A29 三位聊斋

2012年8月7日 星期二

责任编辑:刘方志

组版:谈雷

## 互动有奖征集令

“三位聊斋”版上文章,或许会“刺激”到你,或许会让你产生共鸣。欢迎拿起笔参与互动,稿件一经刊发,除稿费外,将另赠奖品:价值为80元/份的金口健牙膏、养元青的礼盒装。

互动信箱:  
liufangzhi06@163.com



## 互动地带

### 一家独大 终不是好事

“囊括金牌”再现,在高兴的同时,也有些担忧,一家独大,终不是好事。以后谁还愿陪你玩?

要改变这种状况,我有几点建议。

一是积极援外。让大量高水平的跳水、羽毛球、乒乓球、女子举重等教练援外。

二是放宽对运动员出国的限制,甚至主动为其联系接受国家,显示泱泱大国的风度。现在是退役的运动员才准出国,限制太严了。

三是改变分区规则,比如,中国乒乓球、羽毛球选手,单项分区时,分在同一半区,而且只能有两个选手参加单项,这样至少决赛时,有悬念,有人气呵。

囊括之后,高兴之余,我们应更多的从全球,从整个运动项目的健康发展出发来些遐想,也许不无裨益。  
重庆 马卫

编辑点评: 不管是否可行,至少作者的忧虑是真实的,全球视角也是可取的。一家之言,也有价值。



侯逸凡

中国女子国际象棋队队员,江苏兴化人。2010年获得世界女子国际象棋锦标赛冠军,成为历史上最年轻的世界棋后。



肖余恨

知名评论人、专栏作家、南京政治学院副教授



佟丽娅

著名演员,《北京爱情故事》女主角

## 编者按

今天,国际象棋棋后、“天才少女”侯逸凡加入现代快报“三位聊斋”。“如果国际象棋也是奥运会项目就好了”,这样的心愿透着一种豪气。借她的笔打开另一个视窗,是我们共同的希望。

## 奥运风云之侯逸凡

### 期盼国际象棋进奥运

前几日,我刚刚在无锡参加中国国际象棋协会成立50周年庆祝活动,刚刚回到北京的家中。虽然比赛安排挺满的,但我的目光焦点却在万里之遥的英国,因为那里正在举行奥运会。我们棋手之间,下棋之余,谈论的也都是奥运会。今天中国队又添了几枚金牌,“中国红”席卷英伦大地。还有博尔特,“闪电”的绰号真是名不虚传。又看到他弯弓射大雕了,看他跑步真是视觉盛宴。中国奥运军团期待的最高潮就要来临了,刘翔终于要登场了。奥运会真是个大聚会,让我练棋也快乐了很多。

在很多人看来,我们棋手大多数时间都在思考,一切都在静态中进行。很多人认为下棋就是我们的全部,其实不完全是这样。下棋也是一种博弈,是心理和战术的双重较量。而且,我在训练之余,也会跑跑步,游游泳,保持身体健康。好的体能,对于棋手来说同样重要。身体是革命的本钱,这是

至理名言。

我也有喜欢的体育明星,最崇拜的当然是“全民偶像”刘翔咯!他的竞技水平和心理素质,是运动员的典范。而他凤凰涅槃的过程,也是我人生的榜样。

不过,刘翔还未登场,中国似乎又诞生了一个“偶像级”的运动员,那就是孙杨。今天看了他的新闻,凯旋的孙杨在首都机场得到了英雄般的欢迎。赛场上,他展现了中国新一代运动员的风貌,为祖国赢得了荣誉,这些都是他应得的。

好羡慕他们啊!如果国际象棋也是奥运会项目就好了。在奥运会上升起五星红旗,奏响《义勇军进行曲》,想想都让人兴奋。快把国际象棋纳入奥运会比赛项目吧,这样我就也能像这些运动员们一样,为国家争取更大的荣誉。

(此为侯逸凡专供快报专栏,转载时请注明出处)

## 奥里奥外之肖余恨

### “一俊遮百丑”到底该不该

风向突变。随着中国羽毛球队包揽全部金牌,凤凰网的调查显示,多数网友选择了“不应该让李永波为让球事件担责,让球的目的就是保金牌,现在功过相抵。”功过相抵?如果不让球,依中国队的实力,照样可以拿到金牌,顶多损失一块银牌。但和让球风波给中国队带来的名誉损失相比,银牌实在不能算什么。因此,说让球风波中国队损失巨大,恐不为过。

包揽五枚金牌,确实令人高兴,最激动的人恐怕还要算总教练李永波。这高兴,不光是成绩问题,而是巨大的光环似乎将要遮蔽因为让球风波而给中国羽球队带来的阴影。

很多人注意到李矛几天前说过一句话,“金牌可以免死的。只要有奥运金牌,就什么也不怕。”此刻,李永波似乎吃了定心丸。

然而,无敌的中国羽毛球除了收获荣誉之外,还应收获全世界的尊敬。让球风波,显然令这种尊敬打了折扣。

因为让球被罚,中国羽球更加输不起。现在,李永波终于又硬气起来了,一个“不小心拿了五枚金牌”,其傲色跃然纸上。不错,作为总教练,李永波应该骄

傲,这骄傲不仅属于李教练,更属于全体羽球工作者,也属于全国人民。但不能一俊遮百丑,就忽视问题的存在。当初被罚之后,李永波道歉,并声称,该负的责任不会回避。现在,在这样的成绩面前,李永波教练怎么样负责呢?至少,从其表现上,我们没看出丝毫的愧疚,也看不出他将如何负责。

让球引起现场观众的嘘声,引起舆论的一致批评,其违背体育精神的本质,一目了然。尽管,我们也可以指责本届奥运会上其他不公之处,但不能拿别的不公,来为违背体育精神的行为辩护。对因为受罚而痛失荣誉的于洋、王晓理,李教练准备对她们有什么样的交待呢?因为假球风波,而给中国羽球,甚至给中国运动员带来的声誉伤害又该怎么说?

羽毛球获得的巨大成就,该表彰的一定表彰,但因为让球受罚所导致的恶劣影响,该处罚的也不能放过。李永波个性鲜明,能力出众,但这不能成为拒绝批评的理由,羽毛球队获得的金牌,也不能成为李永波教练拒绝批评、逃避处罚的挡箭牌。

问题已经暴露,如果不进行有力的纠偏,“马家军”可能就是前车之鉴!

## 奥气十足之佟丽娅

### 为林丹笑,为宗伟哭

全场目不转睛地看完了“左林右李”的比赛,说实话感觉心里五味杂陈的。林丹夺冠了自然非常高兴,他拿下中国第26金,作为中国人自然感觉很自豪。不过,看到李宗伟半跪在地上痛哭的那个镜头时,心里也感觉真的挺不是滋味的。

林丹当然很厉害啦,“超级丹”嘛,真的很强,这次卫冕绝对是实力的体现。第一次关注林丹可能还是2008年北京奥运会的时候,当时觉得林丹打球特别有男人味,力量感十足,看起来特别爽,后来就经常关注他的比赛。

从世锦赛到奥运会,没记错的话这是他得的第17个世界冠军了吧?陈奕迅不是在现场也激动得哭了吗,看他夺冠那一刻真的很激动。

不过比起林丹夺冠,对我触动更大的可能还是李宗伟吧,说心里话挺

替他难过的,和梦想失之交臂的感觉一定是很悲伤的。我是一个挺容易被感动的人,看到李宗伟跪在地上流泪时,我自己也哭了。真觉得他太不容易了,已经好几次倒在林丹前面了。

看好多网友留言的时候说李宗伟带伤上阵,每天都要吃止痛药参加比赛等,真的为他对自己梦想的那份坚韧和执着感动。

至于网友说的“既生瑜何生亮”这种观点,我倒是觉得,可能这就是一个运动员的宿命吧,就好像拍戏一样,即便自己再努力,也一定会有你水平难以达到的人,或者难以企及的高度。只能尽力做最好的自己。

最后,祝愿林丹拿更多的冠军……中国已经30多金啦,送上自己的祝福,祝中国健儿多拿金牌,为国争光。

(此为佟丽娅专供快报专栏,转载时请注明出处)

## 伦敦看

@苏童(著名作家): 林丹遇上李宗伟,比赛总是变得可歌可泣。这是世人公认的双子星座,他们之间本没有什么距离,是比赛让他们分离,一个凯旋得胜,一个黯然回家。遭遇不幸的通常是李宗伟,忽然明白,为什么李宗伟的眼神里有朦胧的忧伤,那忧伤可以翻译:林丹,你什么时候挂拍?回家喝阿芳的煲汤?

@沙叶新(戏剧家): 以中国运动员训练的超强,汗水的湿透,泪水的辛酸、伤痛的折磨、比赛的磨难、心理的巨压,负担的如山,胜利的疯狂、失败的挫伤……你都不得不感动,他们是特殊材料塑造的巨人,无与伦比,伟大坚强。敬礼,我爱他们!



## 快报视线

### 与风度无关

这是最好的对手,这是最好的比赛,大家都知道,我在说林李大战。为林丹鼓掌,也为李宗伟扼腕。既生瑜,何生亮的悲楚感,在此刻被描摹得很立体。四年前,李宗伟26岁,林丹25岁,风华正茂,巅峰对决,李宗伟成就林丹奥运首冠。又一个四年,又一个轮回,岁月的皱纹已写在他们的脸上,可他们的青春,还可以在赛场安放,实乃大幸。同样的舞台,同样的对手,不同的却是四年间的经历。

四年里,“超级丹”一如既往,所向披靡,且很少受伤,这家伙究竟是什么特殊材料制成的,恐怕在未来都是个可以探究的现象,很有意思。事实证明,只比林丹大一岁的李宗伟,显然是“普通材料”制成的,远没林丹那么走运。四年里,李宗伟饱受伤病困扰,伦敦奥运会前,他还在为脚伤,各种纠结,甚至两个多月没有参加正式比赛。但伦敦,他还是来了,为的是一个梦想,一个四年前遗失的美好。

又一个无言的结局,对李宗伟来说,是这样的,一如四年前的北京。决赛后,李宗伟谈及了他的伤病,“受伤过后,我只练了两个星期就来打伦敦奥运会。到奥运会后的每一场比赛,我都是吃着药上场打球的,脚一直在肿,之前一路领先,但最后没能把握住机会。”

没有想到,如此一番客观陈述,在国内某羽毛球专家眼中,却变成了李宗伟拿伤病说事,有失风度。这一论断,挺有趣,很容易让我联想到网络上的一些段子,比如,“你和他讲道理,他和你耍流氓;你和他耍流氓,他和你讲法制。”有些无厘头,真不知从何谈起。

事实上,就连林丹夺冠后,都提及伤病影响了李宗伟的发挥。李宗伟的话,自然与风度不风度没一毛钱关系,我倒觉得林丹比那位专家有风度多了。走下赛场,还是朋友。走下赛场,还有生活。情感最自然的流露,有时候也是一种风度。

算了,不扯风度了,还是谈谈风月吧。9月份,林丹谢杏芳大婚,第一个邀请的人就是李宗伟。明年,李宗伟也将迎娶羽坛名将黄妙珠。

现代快报记者 吕远